

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 10 de Febrero de 1909

Año XXV.—Núm. 7.562.

EL PORTA-PLUMAS

con depósito de tinta KLIO, es el único que puede llevarse en el bolsillo en todas las posiciones, sin temor de que se vierta. Escribe con todas las plumas. Cuesta solamente

5 PESETAS

Unico depósito para la venta:

Librería CALON.—PLAZA MAYOR, 33

Exíjase la marca CALON - Salamanca grabada en el porta-plumas.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades ó Instituto

DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecutables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos visitados. Pida-se reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de

NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfruta todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señora, los hay de rizo, de tela lisa de seda y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana, á precios increíbles. — Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

La casa NIÑO pone á la venta 1.000 cajas Jabón hiel de vaca legítimo.

J. LEON ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

Caja de tres pastillas 1,50 pesetas.

Plaza Mayor, 46

Gran realización

de calzados por exceso de existencias y fin de temporada. Grandes rebajas de precios.

¡¡Calzarse casi de balde!!

Escalera de Pino, 1 y 3

LA REVOLTOSA (Zapatería)

A las señoras.

LUDEÑA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal

Se han recibido nuevos modelos de sombreros y abrigos de señoras y niñas.

Capas de los Pirineos.

Más barato que ninguna casa.

AL MODELO DE PARIS

Plaza Mayor, 38.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10—Zaragoza—Castillo, 207.

Construcciones de hierro y madera.—Primera casa

especialista de la Península en trabajos de molinería.

Fábricas automáticas por cilindros.—Molinos rurales.—Máquinas a vapor para la limpieza, vitricación y curado.—Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos.—Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna.—Depósito de piedras «La Férte» y «La Dorada», plomo, chapas, etc., etc.—Trillos veloces, aventadores, etc., etc.—Amasadoras, cilindros amacadores, etc., etc.—Proyectos, planos y presupuestos gratis.—Dirigirse al representante en la región. don José Vaqueró García, Is. a. d. la Rúa, número 2

EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos.

Confección de equipos para novios. Canastillas para recién nacido.

Camisería y corbatas.

Elegantes juegos para bautizo, bordados sobre cachemir, tul-nipé, raso liberty y ottomán.

Siempre los últimos modelos en gorritos fantasía para bautizo y capotitas para cortos.

Primera casa en tiras bordadas, á precios de fábrica. Los más elegantes vestidos para cortos.

Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

Corbatas de fantasía

se han recibido en la

CAMISERIA INGLESA

Gran surtido en todos cuantos artículos abarca este ramo

Poeta Iglesias, número 8.—Salamanca.

GRAN REBAJA = ¡INCREDIBLE!

Relojes de pared, con marcha inmejorable, á catorce reales.

De venta: Librería de F. NUÑEZ, Rúa 25, Salamanca.

Los catedráticos de Burdeos en Salamanca.

La conferencia de Mr. Lapie.—La familia francesa contemporánea.—La velada escolar.—Los discursos: el del señor Unamuno.—El banquete de los doctores. Otros detalles.

La conferencia del Dr. Lapie.
La familia francesa contemporánea.
La segunda y última conferencia de extensión universitaria, dada por los profesores de Burdeos, se verificó anoche en el Paraninfo de la Universidad.

El doctor Lapie, ante numerosa concurrencia, desarrolló su tema *La mujer francesa contemporánea*, demostrando grandes conocimientos en la materia que trató.

La constitución de la familia francesa —dijo— no es generalmente bien conocida en los demás países, ni físiológica ni políticamente considerada; existen multitud de inexactitudes en las apreciaciones de los extranjeros que escriben sobre cosas de Francia. Así, por ejemplo, un profesor alemán, que visitó Mort el íer, se extrañó de no ver una sola verdadera familia; en cambio, un americano, en su *rapport*, se entusiasmó con la constitución de las actuales familias de Francia.

¿Qué opinión es la verdadera? Examinemos los elementos necesarios para resolver el problema.

El número de solteros en Francia no es mucho mayor que en otros países; después de la guerra del 70 disminuyó el número de matrimonios, pero después ha ido elevándose progresivamente.

La edad media del matrimonio en Francia, es próximamente la misma para los dos cónyuges; posible es que haya alguna pequeña diferencia; la mujer suele ser dos ó tres años más joven que el marido; la diferencia es mayor en el campo.

Respecto á educación, se nota que en la aristocracia y en la burguesía, el hombre es sensiblemente superior; en cambio en las clases populares no hay diferencias notables.

Respecto á las relaciones que preceden al matrimonio, noviazgos ó *fiançailles*, en Francia no son ni de masiado cortas que impidan el conocimiento mútuo de los futuros esposos, ni demasiado largas que fatiguen; no son tampoco como en Alemania, tan rigurosas, que casi obligan al matrimonio, existiendo penas legales en caso de ser rotas sin causa justificada.

Donde más se manifiestan los errores de la moderna literatura sobre las costumbres francesas; á creer lo que se lee en las novelas, el adulterio sería la regla: un 80 por 100 de los franceses serían infieles en la vida conyugal. El divorcio que cada día se extiende más, parece confirmar estas pesimistas ideas. Sin embargo, las estadísticas demuestran que sólo un 3 por 100 de las familias francesas se divorcian, y que sólo la tercera parte de esta cifra, ó sea un 1 por 100, divorcian por razones de infidelidad.

Existe una diferencia entre el *foyer* francés y el *foyer* americano: en el primero hay una organización, existe una familia; en el segundo sólo existe el individualismo; cada miembro vive ó puede vivir con entera independencia de los demás.

En Francia, el marido es el que impone el nombre, la profesión, las creencias religiosas de la familia, porque á ello le autoriza la ley; pero la costumbre va modificando la ley, y hoy no puede imponer, por ejemplo, cambios de domicilio, de oficio ó de profesión á su mujer, la cual conserva su libertad moral.

En cuanto á fortuna, existe el régimen de la comunidad de bienes; en la sociedad aristocrática se conserva el régimen social, en el cual cada esposo conserva la propiedad de sus bienes, aunque el marido sea el que administra. La moderna legislación protege á la mujer obrera, que tiene el derecho de llevar á la caja de ahorros su salario, reservando una parte para subvenir á las necesidades de la vida matrimonial. Como la familia no se compone sólo del matrimonio, sino de éste en unión de los hijos, debo ocuparme ahora de este aspecto del problema.

En Francia, el término medio de hijos es de dos, bien inferior al de otros países; pero esto lo hacen los padres preocupándose del porvenir de sus hijos, para dejarles mayor fortuna. Sería de desear que aumentara la natalidad, pero como consuetudina, sépase que la mortalidad infantil en Francia es dos veces más pequeña que en otros países.

Además, el Estado se preocupa de la educación de los hijos, y aunque esto parezca mermar el derecho de los padres, es, en cambio, para suplir la ignorancia y á veces la mala fe de éstos, que podría perjudicar los sagrados intereses de la Nación.

Un hecho curioso es, que en Francia, los hijos necesitan del consentimiento paterno para elegir carrera ó para casarse; en cambio, en América, tienen absoluta libertad, y sin embargo nadie habla de la disolución de la familia americana.

Finalmente, las estadísticas demuestran que la mortalidad en los matrimonios franceses no es excesiva, que el matrimonio confiere inmunidad contra el suicidio. También debo señalar que mientras los viudos se casan por segunda vez en menor proporción que en otros países, en cambio los divorciados se vuelven á casar casi inmediatamente; yo creo deber interpretar estos hechos en el sentido de que los primeros guardan fidelidad á su primera unión, y en cambio los *separados* guardan tan buen recuerdo del matrimonio que *reinciden*.

Donde más se manifiesta la evolución moderna en Francia, es en lo que se refiere al feminismo: éste hace sensibles progresos, pero no en el sentido de que las mujeres gasten levita, sino que verían hacer sancionar por la ley sus libertades morales y políticas.

La velada escolar.

A las cinco de la tarde se celebró en el Paraninfo la velada escolar, organizada por los estudiantes de todas las Facultades, en honor de los ilustres forasteros, los catedráticos de la Universidad de Burdeos.

Ocupó la presidencia el señor Unamuno, teniendo á su derecha al rector de la Universidad de Burdeos y á monsieur Lorin, y á su izquierda á monsieur Lapie y al alcalde señor Mirat.

La concurrencia fué numerosísima, resultando pequeño el amplio salón del Paraninfo para contener á tanta muchedumbre.

Entre la concurrencia se veían á muchas señoras y bellas señoritas, cuyos nombres no publicamos por no incurrir en lamentables omisiones.

Abierta la sesión, el señor Unamuno concedió la palabra al joven y aventajado alumno de la Facultad de Medicina,

don Casto Prieto Carrasco, el cual leyó unas bien escritas cuartillas, tratando del problema de la cultura en España, con gran conocimiento de causa y haciendo atinadísimas observaciones, que por lo originales y valientes, le valieron ruidosos aplausos.

El señor Prieto Carrasco, leyó sus cuartillas muy de prisa y en baja voz, y acháquese á esto y no á otra causa, si no somos tan extensos, como se merece, al reseñar su discurso.

Elogió este cambio internacional de ideas, que se verificó con la visita de los profesores de Burdeos, calificándolo de gran medio de cultura, y combatiendo al mismo tiempo á esos habladores insoportables (los sacamuelas del progreso), que son hombres sin energías, sin originalidades, embaucadores de los pueblos incultos.

Calificó de buena la emulación entre las naciones, y de nefasta y ridícula la imitación, afirmando que no hay país que se conozca menos á sí mismo que España.

Se extendió en sabrosas consideraciones sobre el culto de la fe en uno mismo y sobre lo que es la verdadera alma española, esa alma que se enorgullece de todo lo suyo, de sus hombres sabios, de sus literatos, de sus artistas, de sus usos y de sus costumbres.

Se ocupó después del descrédito de España, propalado por nosotros mismos, y reconoció que la tremenda farsa había tomado cuerpo y rodado por todas partes, especialmente en el extranjero, donde ni siquiera nos conocen lo suficiente para criticarnos.

Por eso, y para desterrar este lamentable concepto en que se nos tiene á los españoles, es preciso que haya intercambios de ideas y de ciencia, viniendo los extranjeros, además de á ver monumentos, á estudiarnos, á comprendernos.

Y entonces hagámosles ver que el nombre de España no va unido al de incultura, sino al de entusiasmo por el saber. (Grandes aplausos).

Don Benito M. Valencia.

A continuación sube á la tribuna el alumno de la Facultad de Ciencias, don Benito M. Valencia, el cual, después de saludar á los ilustres profesores bordeleses, que han arribado á esta noble ciudad castellana, dijo que la distinción que los catedráticos franceses hacían á Salamanca con su visita, era digna de la más sincera de las gratitudes.

Jamás—continuó diciendo—nuestra Nación fué para Francia otra cosa que campo de fácil conquista.

De allende el Pirineo, que sólo sirvió de valla á las expansiones del espíritu y del idioma, hemos suprimido toda clase de invasiones y hemos rechazado toda clase de tiranías.

Primero, vuestros ejércitos asolaron el territorio, y no toméis á despecho este recuerdo, toda vez que la epopeya de la Independencia española ha sido glorificada fraternamente por ambos países en la ciudad de Zaragoza, elevando sobre las tragedias y los horrores del pasado los cantos de vida, de amor y de esperanza de los tiempos presentes.

Después, vuestros escritores invadieron el mercado literario español con lo más pobre, lo más ramplón y lo más vituperable de sus obras. Y, por si esto fuera poco, cuantos pasaron por los llanos áusteros y mayestáticos de Castilla ó por las floridas riberas valencianas, paraíso terrenal que la naturaleza colocó frente al Mediterráneo, no encontraron en ello nada bello ni nada grande; nada solemne, nada hermoso. Y esto es doblemente injusto, porque ni siquiera supieron callar lo que no supieron ver.

Acostumbrados á estas invasiones y á estas injusticias, podréis comprender, ilustres profesores bordeleses, toda la grandeza de nuestra alegría al ver por vez primera cruzar el puente internacional á un reducido ejército de sabios, que vienen á legarnos el tesoro de sus estudios, de su talento y de sus investigaciones científicas.

Ahora veréis cómo en España, el pueblo que débil y caído supo resistir y menguar el bravo empuje del tirano, se recibe dignísimamente al ejército disciplinado de hombres cultos, y como las avanzadas de la intelectualidad española acepta vuestro reto, no para resistir vuestro avance desde las alturas de los Arapiles, sino para contender noblemente en la tribuna y cooperar con su esfuerzo á la labor loable de enseñanza por vosotros emprendida.

Después, si tras los primeros de vuestra oratoria fácil y elocuente cristalizan vuestras enseñanzas y germinan las ideas que vais sembrando en el barbecho de nuestra intelectualidad, aceptaremos complacidos vuestra conquista moderna, pues sólo hay dos tiranías que dignifican y elevan: la tiranía del saber y la de unos ojos negros de mirar evocador y poético.

Mas no aceptamos, ilustres maestros, que nos dejéis el fruto de vuestras meditaciones y no llevéis alguna enseñanza, pues ello desvirtuaría un popular adagio que es el mejor timbre, el más preciado lema de nuestra Universidad gloriosa. Aprended al menos lo que somos y lo que es nuestra patria.

No podemos enseñaros más, ni debemos exigirnos menos. Queremos que vuestra mirada escrutadora cae muy hondo; queremos que, al volver á vuestra nación, podáis decir que las Españas por vosotros conocidas no son «las Españas» de Loreim, y que en las fiestas organizadas en vuestro honor—en Salamanca al menos—no habréis visto ni toreros, ni chulos, ni sevillanas, ni cante jondo, ni ninguno de esos espectáculos degradantes que, por desgracia nuestra, se consideran como *típico* de nuestro pueblo. ¡Lo típico! Hay que matar lo típico, si ello son penteras y solesares y sombreros cordobeses y pantalones en tallados.

Yo no reconozco más cosa típica, y perdona la excepción, que la hermosura de las mujeres castellanas; y como hay presente una representación lucidísima, permitidme que mi galante elogio sea unos instantes de deliciosa contemplación.

En nosotros deja la más honda huella vuestra simpatía y vuestra erudición, y sólo anhelamos que caminéis en triunfo hasta lograr la conquista científica de España, ó hasta ser conquistados por los españoles, empresa de cultura y de fraternidad que podría coronarse todo lo majestuosa y dignamente que merece, celebrando un Congreso escolar franco-español en esta vieja casa salmantina del saber mundial, por ser la más antigua y más gloriosa de todas las Universidades del mundo. Yo brindó esta idea á los estudiantes de Burdeos, para los cuales os encargo una salutación y un abrazo cordialísimos y fraternos. (Nutridos aplausos).

Al terminar el señor Valencia su bonito discurso, le fué concedida la palabra á la culta y simpática

Señorita María de las Nieves González Barros,

alumna de las Facultades de Medicina y de Ciencias.

La presencia de esta señorita en la tribuna, fué acogida con ruidosos aplausos y su discurso muy bien escrito y pensado, fué valiente y sincero y constituyó una muy regular *filípica*, no sólo para la mujer española, sino también para el hombre. La distinguida señorita comenzó diciendo, que invitada á hablar en el acto que se celebraba, no había podido negarse á ello, y ya que lo iba á hacer, hablaría de la mujer española, comparada con la francesa.

Los profesores de Burdeos, en sus viajes por España, habrán podido apreciar de cerca las notables diferencias que separan á la mujer española de la francesa, para conquis-

tarse un porvenir, para triunfar en la vida, para conocerla, para saber, saltar obstáculos y saltar fronteras, y es de verías solas por nuestra ciudad, admirando sus monumentos, adquiriendo cultura.

Aquí, en España, sucede lo contrario; la mujer, tras de no hacer nada, no sale sola ni á la puerta de su casa. Y si así lo hace y no va acompañada de un criado ó de una criada, no es señorita.

Es cosa corriente que aquí, donde hay señoritas que carecen de una peseta para sus propias necesidades, pague cuatro ó cinco por que la acompañe por la calle una criada.

La ignorancia, en la mayoría de las mujeres, es tremenda. Y de ello no tenemos nosotras solo la culpa. La tienen los hombres, estos hombres que todos son á ponernos obstáculos para el desenvolvimiento de nuestra vida; estos hombres que se ríen si una señorita estudia Filosofía; que les parece mal que otra estudie Derecho ó Ciencias, y que se escandalizan sobremanera si hay muchacha que curse la carrera de Medicina. Estos hombres que se refocilan y gritan y aplauden ante la labor teatral de una tiple en una obra sicalpica, para después asustarse del hecho de que una mujer se ponga delante de un cadáver, para estudiar, para buscar la verdad y la ciencia.

Aquí, las mujeres no asisten á las conferencias públicas. Otra mala costumbre.

Pero ocurre que esas conferencias son por invitación y los salones se llenan. ¿A qué van? ¿A exhibir la invitación? (Grandes aplausos).

La señorita González Barros se extiende en otras consideraciones sobre la *toilette* de las mujeres, los afetos, los postizos, las costumbres ridículas que siguen al pie de la letra, haciendo atinadísimos comentarios.

Después continúa diciendo: Aquí, donde peor está eso del matrimonio, es donde más se predica, y la mujer no se preocupa más, como logro de sus aspiraciones, que de encontrar un buen partido.

Es preciso que la mujer se instruya, que adquiera cultura, que deseché estas rancias costumbres, asistiendo á las conferencias, estudiando y dando menos vueltas por la noria de la plaza.

Yo, por ser mujer, me intereso por vosotros y por eso os doy estos modestos consejos. (Gran ovación que dura largo rato).

Don Manuel Reymundo.

Seguidamente, el estudioso alumno de la Facultad de Derecho, don Manuel Reymundo Tornero, leyó un curioso y bien escrito trabajo, en el que se ocupó del estado actual de la instrucción pública en España.

Con gran acopio de datos, el señor Reymundo hizo un retrospectivo estudio de lo que la Universidad de Salamanca fué en pasados tiempos, estado floreciente y paralelo al que hoy disfruta, calificando á la Universidad de entonces de grande, riente y científica, y á la de hoy, de pequeña y enfermiza.

Censuró el afán que las gentes tienen de criticar los actos de los estudiantes, cuando éstos no entran en las clases, sin tener en cuenta las causas que á tal determinación les llevan, casi siempre justas y dignas de tenerse en cuenta.

Terminó abogando por la autonomía del profesorado y por la unión internacional científica, siendo también calurosamente aplaudido.

Don Antonio Bondía.

El señor Bondía, alumno de Medicina, leyó unas cuartillas correctas y brillantemente escritas, en las que haciéndose eco de aquella célebre frase de Alejandro Dumas, de «El Africa principia en los Pirineos», le sirvió para hacer un bien pensado discurso, exhortando á los extranjeros á que vengan á España á vernos, á estudiarnos, á comprendernos, para que así, al volver á sus países, nos hagan el bien, á cambio del mucho mal que nos han hecho, especialmente Francia.

Francia es la nación que más nos ha castigado, la que menos nos conoce.

Después se ocupó del pueblo europeo, ocurriéndosele profundos razonamientos, afirmando que el pueblo español es el país de las tempestades y que para conocer á España era necesario ir pueblo por pueblo y hombre por hombre.

Terminó diciendo que los ilustres forasteros, al regresar á su país, pueden decir que España sigue viviendo sola, independientemente, por su propio esfuerzo. (Muchos aplausos).

El señor Olortz de la Cruz.

Este joven estudiante de la Universidad, habló en francés, saludando á los catedráticos de Burdeos y diciendo que era español en alma y cuerpo, pero francés en gratitud, porque allí, en la nación vecina, pasó parte de su vida y allí dió los primeros pasos.

Después se extendió en otras consideraciones sobre la fraternidad de las dos naciones, la Patria, el Ejército, etc., terminando diciendo que cuando los ilustres forasteros regre-

sen a Francia, llevarán gratas impresiones de España y un abrazo de Salamanca.

El señor Uamuno.

Seguidamente, habló el señor Uamuno. Comenzó diciendo que por hallarse afónico, sería breve.

Después dijo, sobre poco más o menos: Yo me alegro de que los estudiantes de Salamanca tengan en estas ocasiones arranques de sinceridad, como los que esta noche han tenido.

Lo principal es que nos conozcamos a sí mismos. Y uno se conoce a sí mismo, a medida que va conociendo a los demás.

No está mal bucear en los fondos espirituales de aquí, sino que también es necesario bucear en los de los demás.

He oído aquí una frase que parece que duele a muchos españoles. De mí sé decir que no me duele absolutamente nada, ni sé por qué no pueda molestar. Ella es la de "el Africa comienza en los Pirineos."

San Cipriano, San Tertuliano y San Agustín, fueron africanos; y yo he estimado siempre mejor ser africano de primera, que no europeo de primera, segunda, tercera y sexta fila.

Cuando esta Universidad fue un crisol, era la vez en que esta casa tenía una vida internacional más amplia y tal vez más viva que ahora.

En el saludo hecho por el señor Rector de Burdeos, recordaba el pasado de esta Universidad. Estos recuerdos, no nos dan derechos, sino responsabilidades.

Tampoco estamos hoy tan mal como por ahí se dice, pues aquí es donde más libertad goza el profesorado, acaso más que la que debía y la consideración social que se le guarda es grandísima, mucho más que antes.

Aquí se ha hablado de celebrar un Congreso internacional, y en vez de eso, yo indico esto otro: Que este cambio de ideas sirva para cobijar en aquella Universidad de Burdeos, a los becarios españoles que todos los años van a Francia, sin tener idea previa de lo que van a hacer, marchando a la zaga, algo a la ventura; y si esto sirve de algo, ya tienen los estudiantes casa y profesores conocida.

Esto es mucho mejor y más práctico. El paso inmediato a este paso de inteligencia, ha de ser el cambio de estudiantes.

El señor Uamuno se extiende en otras consideraciones, una de ellas muy sabrosa, sobre la exportación de Francia a España, de libros literarios, ramplones, malos, etc., terminando lamentando que su estado de afonía no le permita ser más extenso.

El banquete.

A las siete de la noche se celebró el banquete en el salón de profesores de la Universidad.

Fue presidido por el señor Uamuno, sentándose a su derecha en la mesa presidencial monsieur Thamin, señor N6, monsieur Lapie y señores Giral y Pinilla, y a su izquierda, el alcalde de señor Mirat, monsieur Lorin y señores Segovia, Mata y Sanz (G.)

En las otras mesas estaban los señores Cuesta (L.), Berrueta, Villa lobos, Bustos, Saez, Población, Cobos, Partearroyo, Jiménez y Jiménez, Moreiro, Encinas, Miral, Dorado, Montero, Bernis, Gascón, López Martín y Díez (A.)

Hernández Sanz, García Rodríguez, Fornos, Díez (R.), Sánchez (S.), Beato (L.), Corredra, Bustos, García Sánchez, Orea, Iglesias (I.), Cabezas, Méndez (S.), Cañizo, García Tejado, Martín Sánchez, Peláez, Madruga, Vila Nadal, Sesé, Calzada, Hoyos (F.), Esperabé, Tillez, Herrera, Mondelo, Díez Redondo, Barahona, Revillo, Jiménez (E.), Pérez Allú, Meneu, Rodríguez Miguel, Núñez Sampelayo y Núñez García.

Inició los brindis el señor Uamuno con uno en correcto francés, original y admirable como son siempre los discursos de nuestro rector.

Habló después también en francés el rector de la Universidad de Burdeos, monsieur Thamin, quien empezó lamentando su desconocimiento del idioma castellano, para en éste haber pronunciado su discurso.

Manifestó que monsieur Pitres regresó precipitadamente anoche a Burdeos por tener que defender a un acusado.

Se mostró encantado del recibimiento que se le había hecho por parte del Ayuntamiento, del profesorado, de los estudiantes y del pueblo salmantino, hasta el punto de que en adelante, podía decirse en vez de la hospitalaria Francia, la hospitalaria Salamanca.

Dió gracias al sol que les había permitido admirar los monumentos de Salamanca con sus preciosos colores.

Dijo que eran viajantes del pensamiento, que venían a hacer intercambio de ideas y que la leyenda del Cid y el Quijote, habían influido mucho en la literatura francesa, llevando a Francia un soplo de heroísmo.

Monsieur Thamin, que fué muy aplaudido, terminó su discurso saludando a las familias de los asistentes, abandonadas por acompañarles a ellos.

El alcalde señor Mirat, se congratuló de la visita de los profesores franceses, porque ya que constantemente se verifica cambio de mercancías entre las naciones, la visita de los profesores de Burdeos, facilitan los cambios de ideas, que influirán en la literatura, las artes y las ciencias de los pueblos.

Dió las gracias al Claustro de profesores, por haberle invitado en representación del pueblo salmantino a los actos celebrados y saludó en

nombre de Salamanca a la Universidad de Burdeos.

El señor Mirat escuchó una ovación al terminar su brindis por lo bien que interpretó el sentir del pueblo salmantino.

Monsieur Lorin brindó en castellano. Venimos de Burdeos, comenzó diciendo, a borrar preocupaciones que tanto perjudican a ambos países. No venimos solteros, y de nuestros matrimonios todos tenemos hijos. Tampoco llevamos aparato fotográfico, y realmente lo sentimos porque nos hubiéramos llevado reproducciones de vuestros monumentos y de alguna salmantina.

Admiramos vuestra ciudad, llena de historia y de porvenir.

Saludamos a los profesores y a la persona simpática y típica de vuestro rector, a quien me atrevo a llamarle el hombre sin gabán.

Saluda al feminismo, del que ha tenido pruebas en uno de los trabajos leídos en la velada.

Ha pasado mucho tiempo, dice, desde Alejandro Damas. No se sabe cuáles son los límites de Francia y España, ni si los españoles son celtas, iberos ó berberismos, ni si los franceses son esto ó algo más.

Hermanos de lengua y de ciencia, nuestra visita estrechará los lazos de amistad entre alumnos y profesores de ambos países.

El banquete fué excelentemente servido por Novelty y con arreglo al menú ya publicado.

Los camareros sirvieron con frac y guante blanco.

No asistió ningún catedrático del Instituto al banquete, aunque sí a los demás actos oficiales, porque no fué invitado el Claustro de aquel Centro docente a la reunión de profesores que se verificó en la Universidad antes de la venida de los catedráticos de Burdeos.

Otros detalles.

Los profesores bordeleses, visitaron ayer, entre otros edificios, el Instituto, el Palacio de Monterrey, las Agustinas, el colegio de Irlandeses y el convento de San Esteban.

Los cuadros de reputados pintores que se encuentran en algunos de dichos sitios, así como la parte arquitectónica de los mismos, fueron muy admirados por tan ilustres huéspedes.

Por la premura del tiempo no ha sido posible hacer la visita a todos los sitios, expresando los distinguidos catedráticos su sentimiento.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Las persistentes heladas de este invierno, más persistentes en el mal que un ministerio conservador, aumentan la enfermería y las defunciones en cantidad alarmante.

Era esta la ciudad de la muerte, y ahora es de la muerte y media. El tifus, el sarampión y las enfermedades del aparato respiratorio nos acechan, nos asaltan, nos hieren y nos envían al otro mundo. Especialmente las últimas, no nos dejan respirar.

Un doctor que lleva veintinueve años de práctica en el hospital de esta provincia, achaca al agua gorda ó de los viajes antiguos la causa de casi todas las dolencias que padecemos. Viene ese líquido hasta nosotros por conductos de barro, no vistos desde su instalación, hecha en tiempos de Felipe II.

El Municipio de Madrid es poco curioso, cuando, ni por capricho, ha intentado examinar esas cañerías.

Volviedo al doctor y al agua infecta, que, aunque transparente, lleva en sí una infinidad de gérmenes morbosos (y yo que la hebía con tanto gusto!), añadiré que otros doctores, también prácticos y analíticos, han afirmado del agua de Lozoya la misma perversidad que aquél atribuye a la gorda ó gruesa.

De modo que estamos entre la espada y la pared, nadando entre dos aguas y completamente perdidos.

Eso sí; se están habilitando de prisa y corriendo unos cuantos hospitales, hasta en el frontón Jai Alai, para que muramos según la pauta del piadoso don Juan de Robres y puedan decir las autoridades que, si no fueron precavidos, acudieron al daño cuando ya no tenía remedio.

Hacen como cierto doctor, que mataba a todos sus clientes y después construía las cajas para enterrarlos.

Era doctor in utroque, y así son nuestros municipios.

Salimos a ciento y más defunciones por día. ¡Buen despacho de carroña para el cementerio y de almas para los Campos Elíseos! Los niños se van como la espuma. Todavía no ha muerto Herodes, pero se ha hecho edil ó diputado provincial.

Sentata niños menores de cinco años desaparecieron el otro día del mundo de los vivos. ¡Ángelitos al cielo! Allí estarán mejor que en esta tierra miserable de don Antonio Maura y don Juan La Cierva.

Y, a propósito, ¿curaron del sarampión los hijos de este famoso consejero? Indudablemente, porque no he visto esqueletos mortuorios en los rotativos de la corte con el nombre patrimonial La Cierva, que hubiera sido sonado, gracias a la fama del papá.

Yo lo celebro por parecerme justo y muy conveniente para España. ¡Quién sabe si nuestros hijos tendrán, de mayores, la dicha y la honra de ser gobernados por esos rotos del que ahora nos gobierna perfectamente bien y con general aplauso!

Los niños pobres no habían de llegar a tan altos puestos, ni tienen la predestinación objetiva de civilizarnos... Es, pues, indiferente que mueran ó no. Ya sabemos cuál había de ser su destino: trabajar, padecer, vivir oscuramente y fatigosamente co-

mo bestias de carga... Volver a la tierra de donde salieron y no dejar el rastro de una sombra allí donde los privilegiados se deshacen en chorros de luz.

Y, como dice El Siglo Médico, la alarma propagada por los periódicos no corresponde exactamente a las proporciones reales del mal. Siempre se exagera, eso ya lo sabía mos, y puede que muchos se hagan el muerto sólo por dar un mentís a los pícaros periodistas.

Se ha cerrado el asilo Tovar, no espontáneamente y por haberse acabado los enfermos, sino a la fuerza y porque hubiera acabado con todos si la pícaro Prensa no da su punto de atención.

La Prensa, en materia de sanidad, no escandaliza; muy al contrario: calla lo que huele, por no estar reponiendo de continuo cosas que peor se menean. Hay muchas más gordas que el agua gorda (voy a echar un trago, a ver si me muero). Yo diera un doblón por describirlas; mas no me queda uno en la faltriquera, ni mis lectores podrían resistir el aroma de tanto ámbar, es un decir.

Fuera del cogollito, todas las hojas están podridas, y ni aquí hay higiene ni conocemos de vista a esa apreciable señora. Abran, abran hospitales, que quien se meta en ellos no ha de faltar. Y allí, revuelto los tísicos con los variolosos, los enfermos con los enfermeros, el jabón con la leche y el caldo con la estearina, saldrá una pasta endemiciada, buena para matar microbios y concluir con toda especie de enfermedad. Ni el tifus podrá resistirla ni el cólera morbo asiático, por donde vendremos a ser inmortales. ¡Miren qué bien!

Cuánto más, según el vulgo, que nadie se muere hasta que le llega su hora. ¡Y dice bien el vulgo, por vida mía! Familias conozco yo, marranas hasta dejarse caer, y viven y engordan y prosperan; en tanto que otras, muy atentas a la higiene, cuyos preceptos observan reloj en mano, van extinguiéndose como la luz de un quinqué sin petróleo.

Y es que, no llegándole a uno su hora, por más que se pegue cuatro tiros, se dé cabezazos contra una peña ó se arroje al mar, no se muere. No señor. Yo me he bebido tres vasos de agua gorda escribiendo estas líneas, y puedo asegurar que aún no me he muerto. No me he llegado la hora, ya se ve.

En esta sabía máxima descansan nuestras autoridades. ¡Alah sea con ellas. ¡Alah, Alah, Alah!

Argos.

QUISICOSAS

Después de tanto "que tal y cual" sobre la frase del catalán, a quien las Cortes iban a echar por «obardías» menos ó más, ahora resulta que ese Maciá es un patriota de calidad.

Si ello es sincero, bien, no está mal, aunque lo dicho pues dicho está. Pero si fuera pastel «genial», ya están las gentes de restaurant hasta la misma fosa nasal. Dije ayer blanco, pues a cambiar —Moret primero, luego Maciá.— Para la farsa bien claro está se «mancomunan» todos igual.

En el teatro Real ha debutado, con gran éxito, la condesa Labia. Como eso de los títulos, metidos a cantantes está tan desacreditado, hay quien pone en duda la sangre azul de la referida artista.

Y son muchos los que piensan que esa artista extraordinaria, es más que Labia condesa, una condesa con labia.

La elección próxima de senador por nuestra provincia, va a darle poco juego a los ansiosos, toda vez que es acuerdo del Gobierno dejar el puesto libre al señor Palacios.

El amo Maura lo quiso. Lo siento por Trinitario, que pensó «compromisario» salir de algún compromiso.

El administrador del penal de Cartagena, desfalcaador de unos miles de pesetas, ha pasado a acompañar a sus administrados.

Por el ambiente, sin duda, administró mal muy mal... Y ha vuelto el hombre a la cárcel aunque de «particular».

¡También en Madrid hay tifus! —algun edil nos dirá—. Y mal de muchos, es claro, consuelo de concejal.

Notas de sociedad

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el abogado y concejal, don Rafael Cuesta.

Celebraremos su alivio. —Se encuentra enfermo nuestro compañero de redacción, don Fernando Felipe.

Desearnos su restablecimiento. —En breve contraerá matrimonio en Madrid la señora doña Dolores Sierra, con don Guillermo de Pelayo.

—Para Madrid ha salido precipitadamente, con motivo de hallarse

gravemente enferma su bellísima hermana política, el gobernador civil señor Zapata.

Durante la ausencia del señor Zapata, se ha encargado del mando de la provincia, el presidente de la Diputación, don Torcuato Cuesta.

Para Barcelona ha salido, con objeto de hacer compras para sus almacenes, nuestro querido amigo don Mariano Rodríguez.

NOTAS DE UN PERIODISTA

Los pobres guardias.

La verdad es, amigos míos, que entre unos y otros, y con ocasión de la llegada a Salamanca de los nuevos policías, estamos desacreditando, una vez más, a esos pobres guardias municipales que pasean, como ya se ha dicho, su inutilidad por esas calles de Dios.

Y justo es que un cronista imparcial y algo caritativo, atenué el descrédito de los clásicos guindillas, encanto tradicional de las ciudades de tercera clase.

Ahora, en principio, hemos quitado a los guardias municipales (si es que alguna vez se los hemos dado), los grandes ó pequeños elogios que merecieran para sumárselos por entero a los nuevos polizontes que, en verdad, realizan meritoria campaña.

Los que no conocen la psicología de los guardias municipales, no pueden darse idea exacta de lo sangriento y lo despiadado que para ellos resultan esos diarios ditirambos que público y periodistas estamos derrochando en loor de los de Seguridad.

Los clásicos guindillas son hombres de temperamentos infantiles. Y, como a los niños, les sientan mal ciertas descaradas distinciones, que nunca reconocen justas, y mucho menos equitativas.

No parece si no —dicen ellos— que en Salamanca no ha reinado la tranquilidad hasta que han venido los policías de pintorescos capotes y erguidos cascos. ¡Y la «porrada» enorme de años que hemos estado nosotros solos vigilando la ciudad! ¡Y los trabajos, algunos altamente trascendentales que hemos hecho! ¡Bien se conoce que los que se entretienen en desprestigiarlos, no han ojeado la lista donde constan nuestros servicios!...

¡Oh, lectores! ¡La hoja de servicios de nuestros guardias! ¡Ahí es nada! Sería curioso ojearla, desde los flamantes tiempos de «Juan y Medio», «Marras» y «el «tío Pena» (q. e. p. d.), hasta nuestros días!

Estos antiguos guardias municipales que «disfrutamos», pecarán de astrados, de todo lo que ustedes quieran, pero conveganos en que son unos sujetos que derrochan apacibilidad y bondad grande por todos sus poros, condiciones que les han hecho adquirir con el vecindario una familiaridad encantadora, que, acaso, les haya perjudicado mucho para el desempeño de su misión.

Si el Cuerpo de la Guardia municipal, por inútil, está en el último de su efímera vida; si la llegada de los nuevos policías significa el funeral para dicho Cuerpo, dejémosle morir en paz. El sólo morirá, por consunción, porque ya nadie le haga caso, por pérdida completa de su autoridad y de sus energías.

Y entonces, cuando esa muerte de ese Cuerpo llegue, dediquemos un sentido recuerdo a esos pobres hombres que con nosotros vivieron tantos años y que pasearon su inutilidad por las calles durante muchos lustros.

Pero hasta que eso llegue, no les regateemos los elogios ni les mortifique mos sus infantiles temperamentos. ¡Qué trabajo nos cuesta elogiar cuando, hoy por hoy, y según se están poniendo las cosas, es el verdadero oficio de los periodistas!...

Un Repórter.

Del extranjero

Aeroplanos para la guerra. Se preparan en Alemania interesantes ensayos para averiguar si es posible construir aeroplanos aplicables prácticamente al Ejército.

Las principales condiciones que han de reunir estas nuevas máquinas, consisten en el manejo automático de la estabilidad, y en que no dependa siempre exclusivamente de la habilidad del conductor. También habrá que resolver el problema de las grandes distancias y de los vuelos de altura.

En la aplicación práctica del aeroplano en la guerra, para exploraciones, por ejemplo, la primera condición será que el aparato alcance alturas a donde no lleguen las balas del enemigo; pues maniobrando a 120 metros, que fué la mayor elevación obtenida por Wright en sus últimas experiencias, es indudable que le alcanzarían los proyectiles.

El aeroplano deberá también alcanzar mayores velocidades que el globo movido por motores, cuando menos de 90 a 100 kilómetros por hora. Sólo así podrá ser empleado, en caso de guerra, al lado de los globos dirigibles.

Actualmente se construyen varios aeroplanos para estas experiencias; pero en lo que se tiene más esperanzas es en el éxito del aparato volante, ideado por el señor De Parseval, quien se propone obtener velocidades no conseguidas hasta ahora.

Los caminos de hierro del Estado en Francia. El ministro de Obras públicas de Francia solicita con mucha frecuencia de las Cámaras la concesión de créditos extraordinarios y suplementos de crédito para los caminos de hierro del Estado.

El último, según vemos en los periódicos franceses, asciende a 3.500.000 francos.

Los caminos de hierro del Estado en Francia serán muy ventajosos bajo el punto de vista de la baratura de los transportes; pero es indudable que le cuestan muy caros al país.

Los desórdenes del barrio latino. Que en Trieste y en Bolonia se hallen

casí siempre amotinados los estudiantes, nada tiene de extraño, porque allí palpita con violencia el fermento del «irredentismo» y de los antagonismos de raza.

En cambio sorprende un poco que en la cosmopolita «Ville Lumière», el elemento escolar convierta a cada momento el archicómodo barrio latino en un campo de Agramante.

Los ya famosos cursos del profesor Thalamas (el que se permitió juzgar con severidad a Juana de Arco) continúan, en efecto, dando ocasión a frecuentes escándalos estudiantiles.

Thalamistas y antithalamistas se aporrean, a ciencia y paciencia de las autoridades, quienes si se deciden a hacer algo, es siempre en favor de los estudiantes radicales.

En la última revuelta ocurrida, los agentes de la autoridad redujeron a prisión a numerosos estudiantes antithalamistas, que se habían congregado cerca de la estatua de Juana de Arco, en manifestación de simpatía hacia la virgen de Orleans.

En cambio los thalamistas no fueron importunados, a pesar de haber agredido a los estudiantes católicos.

Véase en 4.ª plana

nuestro folletón

Salamanca por dentro

por ZEDA

NOTICIAS

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en la escuela de adultos del Ateneo, el catedrático don Antonio Vila Nadal.

Para conmemorar el 11 de Febrero, aniversario de la proclamación de la República, se reunirán mañana, a las ocho, en fraternal banquete, en el Suizo, los elementos republicanos de esta ciudad.

Por ocho días

Gran almoneda de muebles y ropas. Precios baratísimos.

ESTAPETA, 9, PRINCIPAL. Horas de despacho —Mañana: de nueve a una.— Tarde: de tres a seis.— 3-2

El Diario Oficial ha publicado una circular en la que se dispone la concentración en las cajas de reclutas de todos los individuos pertenecientes al cupo del reemplazo de 1908 para el día 1.º de Marzo próximo.

Por los agentes de Seguridad ha sido denunciado al Juzgado municipal, por escándalo en la vía pública, un sujeto llamado Constanco Muñoz.

Por desobedecer a los agentes de policía ha sido denunciado ante el Juzgado municipal, Pedro Martín.

De interés.

En los talleres de «El Paraíso», (San Boal, núm. 1) se da trabajo para casa a las personas que demuestran buenos conocimientos en confección de blancos para señora y niños. —Útil solicitar si n.º y e. prueben conocer bien esta clase de trabajo.

Por Real decreto de Fomento, se ha dividido el territorio español en las siguientes regiones pecuarias, para la celebración de los concursos regionales de ganado.

Estos son: Castilla la Nueva, Extremadura, Castilla la Vieja, Aragón y Rioja, Galicia, Navarra y Vascongadas, Cataluña, Levante y Andalucía.

Muy en breve se hará oficial el acuerdo de aplazamiento de las elecciones de diputados provinciales.

El plazo para su celebración depende, como en las municipales, de lo que tarde en aprobarse en las Cámaras el proyecto de Administración local.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Se han remitido a informe de la Comisión provincial, los recursos de alzada interpuestos por don Antonio Zapatero y don Leopoldo Sánchez, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Montego, sobre reparto de terrenos sobrantes de la dehesa boyal.

Por este Gobierno han sido aprobadas las Ordenanzas municipales del pueblo de Mata de Arnuña.

Se han dado las órdenes oportunas para que el día 15 del actual, sea trasladado por la Guardia civil a la Audiencia, el preso de esta cárcel Leandro Hernández.

A los quintos de 1909.

La asociación más antigua y acreditada y la que mejores garantías ofrece, es el Centro Barcelonés de Seguros, que tiene constituido su depósito en el Banco de España y a disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento, para garantizar sus operaciones.

Véase su anuncio en 3.ª plana. h 11 F.

En el mes actual han ascendido en Infantería al empleo inmediato, cuatro tenientes coronales, ocho comandantes, diez y seis capitanes y veinticinco primeros tenientes.

En veterinaria militar, han ascendido un veterinario primero y dos segundos.

Por este Gobierno se ha remitido a informe de la Junta de Patronato

de farmacéuticos titulares, el anuncio de la vacante de Serradilla del Arroyo.

CLEO.-Papel de fumar.

25-a-20

Por este Gobierno civil se ha ordenado al alcalde de Guijo de Avila, suspensa las obras de construcción de una pared en una finca propiedad de don Lorenzo Díaz.

Se ha dispuesto que desde el primero del presente mes se considere el plazo para la concesión de la medalla conmemorativa de la regencia de S. M. la Reina doña María Cristina.

NOVELTY

Café, restaurant y repostería. Almuerzo... 4 pesetas. Comida... 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Amelia Guerra Herrera y Lorenzo Regalado García. Defunciones: Francisco Vicente y Zósimo Brino de la Fuente.

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo, a 50,50 reales las 94 libras, sobre vagón, estación Salamanca. Centeno, 36 las 90 libras. Cebada, a 31. Algarrobas, a 36,50. Rubión, a 51. Harina extra, 38 pesetas los 100 kilos. Idem 1.ª 37. Idem 2.ª 36. Idem 5.ª 9 reales la arroba. Menudillo 7 y 1,2. Salvado, a 8. Tendencia firme.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Manana, de ONCE a UNA; tarde de TRES a CINCO.

Subasta voluntaria.

Se vende en Puente de Arriba, plaza del Mercado, número 2, el día 21 de Febrero, y hora de las doce como de la propiedad de las señoras doña María y doña Concepción, doña María y doña Consuelo Ruiz Querejeta, vecinas de Madrid, por su administrador José María Boza 650 fanegas de tierra de 450 estadales la feña, en el coto redondo «El Pego», radicantes en el término jurisdiccional de Guarrate, en trece lotes juntos ó separados de 50 fanegas cada uno, bajo el tipo de 52,483 pesetas.

Las personas que quieran hacer postura, acudirán en el domicilio del administrador, en donde se les pondrá de manifiesto los títulos y condiciones. Fuentesauco, 50 de Enero de 1909.— José María Boza. h 29 F.

Venta

de las dehesas de Velaviejo de Arriba y de Abajo; constan dichas fincas de labor, pasto y monte; hermosa casa, con vivienda para el colono y todas las dependencias necesarias; habitaciones para el guarda y en el piso principal ha bitaciones para el dueño; tiene aguas abundantes y permanentes, hermosa huerta con infinidad de árboles frutales, y renta anualmente libras para el dueño treinta mil reales. Informarán: Avenida de Mirat, número 15, principal izquierda.

Se arrienda

una tienda, trastienda, bodegas y entresuelo, de la casa sita en la calle Juan del Rey, núm. 6, de esta ciudad. En la misma darán razón.

Restaurant de VALERIANA

CORRILLO, 25. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para todo.

Se arriendan

seis yugadas de labor en el término de Carbajosa de la Sagrada, y socampana de Salamanca, con pastos suficientes para dicha labor, con dos casas, con todas las comodidades propias para el labrador. Para entenderse del precio y condiciones, con su dueño, Juan Matias Coboleda, en Calzadilla de la Valmayza. También se arriendan dos prados, denominados El Jucal y La Serna.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la muc

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto)

LAS CORTES

Final del Congreso.
Madrid 10 (5'15 mañana.)
Momentos antes de levantarse la sesión del Congreso, intervino en el debate del proyecto de régimen local el señor Vallés y Ribot, diciéndose que los republicanos autonomistas no abrigan esperanzas en el partido liberal.

Después protestó el orador de la billa que en su discurso ha puesto un senador cuando se ocupó en la alta Cámara del problema de Cataluña.

El señor Vallés y Ribot argumenta seguidamente para demostrar que el nacionalismo no afecta en nada a la integridad de la Patria. Aboga por la implantación del sistema federativo, haciendo una detenida historia del federalismo.

El orador terminó su discurso diciendo que los republicanos y los demócratas de Cataluña desean la autonomía de la región, con ciudadanos libres y con respeto a sus libertades provinciales.

Acto seguido se levantó la sesión.

Final del Senado.

Al entrarse en la orden del día, continuó el debate sobre el proyecto de régimen local.

Los señores Palomo, Romero y Castillo Soriano, defienden varias enmiendas al artículo segundo. Les contesta el señor Tormo y las enmiendas son desechadas.

Noticias del día.

DE MADRID

Lo de los Miuras.

Hoy ó mañana se espera en Madrid la llegada del señor Marqués de Saltillo.

A la llegada de este ganadero se celebrará en casa del duque de Veragua una magna asamblea, á la que asistirán todos los ganaderos castellanos.

Santa Coloma asistirá á la reunión, representando á los ganaderos andaluces, y el marqués de Saltillo, en representación de los ganaderos disidentes.

En la asamblea se tratará del conflicto llamado de los Miuras, creyéndose que de esta asamblea saldrá la solución apetida.

Hay quien afirma que el conflicto se halla en vías de arreglo, y que la solución será inmediata al ser admitidos de nuevo en la Asociación general de ganaderos los criadores de reses bravas disidentes.

Estreno.

En el teatro Barbieri se verificó anoche el estreno de la zarzuela titulada *La herencia roja*, original la letra y la música de los señores Thons y Gantes, Rico y Asensio.

La obra gustó mucho, siendo repetida la partitura entre los aplausos del público.

Los autores salieron á escena más de ocho veces.

Otro estreno.

En el teatro Martín se verificó el estreno de la zarzuela dramática en un acto, titulada *El Corpus Christi*, obteniendo también un franco éxito.

Los autores, señores Pastor y Larubiera, de la letra, y el maestro Penella, de la música, fueron ovacionados.

DE PROVINCIAS

Temporal en Castellón.

En aguas de Castellón se ha desencadenado un violento temporal. Cerca del Terrestrera y Fircayó, el vapor *América*, que hacía la travesía de Cartagena á Barcelona, se vio seriamente comprometido por las olas.

Los tripulantes pedían auxilio. Algunas barcas salieron en socorro de los naufragos.

Después de grandes esfuerzos, los pescadores que tripulaban las barcas pudieron salvar á setenta personas.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El barco tuvo que ser abandonado.

do por resultar imposible su salvamento.
A consecuencia del temporal y de los formidables huracanes que se sienten se teme mucho por la suerte de otros buques que se sabe están en alta mar.

El temporal continúa siendo violento.
En Valencia.
En Valencia el temporal es también horroroso.

El mar presenta un aspecto imponente.
Efecto del temporal chocaron ayer dentro del puerto varios barcos, sufriendo graves averías.

La carga y descarga de buques ha quedado paralizada.
Las olas inundaron ayer los muelles.

Desgraciadamente se sabe que han ocurrido desgracias personales, teniendo verídicos relatos del naufragio del vapor pesquero *Virgen del Pilar*.

Este vapor pesquero se fué á pique, ahogándose tres tripulantes.
Los restantes fueron auxiliados por el vapor *Leonora*.

Los huracanes desarrollados derribaron varios árboles en el paseo de la Alameda y varios trozos de la fachada en construcción del Ayuntamiento.

La vía de tranvías de Valencia al Grao ha quedado anegada, habiendo sido interrumpida la circulación de los tranvías.

En algunos pueblos de la costa, muchas casas han quedado inundadas.
Las pérdidas que el reinante temporal está causando, son enormes.

El "Princesa de Asturias."

En el puerto de Cartagena fondeó ayer, procedente de Italia, el crucero español *Princesa de Asturias*.

Concurso de ganados.

Dicen de Palma de Mallorca que el Consejo regional de Agricultura, de aquella población, ha tomado el acuerdo de celebrar un gran concurso de ganados los días 29, 30 y 31 de Mayo y 1.º de Junio próximo.

El concurso promete ser brillante.
La Comisión organizadora del mismo, ha comenzado ya los necesarios trabajos de propaganda y organización.

«El arte de ser bonita», La gata blanca y ¡Apaga y vámonos!», en poder de un juez.

En Santander y en virtud de una denuncia presentada ante el Juzgado de Instrucción por varios padres de algunas familias, muy conocidas entre los elementos clericales, el juez correspondiente se presentó ayer en el teatro de la Pradera, recogiendo los ejemplares de las zarzuelas sicalpiticas tituladas *El arte de ser bonita*, *La gata blanca* y *¡Apaga y vámonos!*

El juez anotó el domicilio de los autores de estos libretos.
Se comenta sabrosamente la intromisión del juez en esta clase de denuncias.

DEL EXTRANJERO

Los sin trabajo.

Participan de Berlín que ayer, á la salida de varios mítins organizados por los obreros sin trabajo, se organizaron tumultuosas manifestaciones.

Los manifestantes se dirigieron al palacio del Canciller del imperio Bulow, arrancando las banderas y las guirnaldas que adornaban las calles.

La policía, apostada en el palacio de Bulow, dió varias cargas sobre los amotinados, registrándose algunas colisiones, en las que hubo heridos.

Las tropas, después de cubrir la carrera al paso de los reyes por algunas calles, cargaron sobre los manifestantes, registrándose algunos muertos.
Témesse que se reproduzcan los desórdenes.

Rivera.

Traspaso.
Por no poderlo atender su dueño, se traspasa en buenas condiciones y con buena parroquia, el comercio de ultramarinos establecido en la calle de la Rúa, número 49. En el mismo informarán 6-1

Pasto
de primavera y verano para vacas, necesita Juan Manuel Sánchez de Carreros. 10-1

Se vende ó arrienda
á voluntad de su dueño la casa señalada con el número 24, en Chamberí (Tejares), carretera de Fregeneda, á propósito para una industria.
Consta con casa para vivir, de espaciosos almacenes, bodegas, corrales, cochera, cuadra, jardín y pozos, hermosos cebraños, capaces para 250 cerdos.
Del precio y condiciones informarán en Salamanca, Palomo, 9 y 11.
Francisco González (Cadenas) 80-26

Traspaso.
Por asentarse su dueño, se hace de la acreditada tienda de ultramarinos titulada La Azucena. Para tratar en la misma, Doctor Riesco, 62 y 64, frente á San Juan de Sahagún. 25-16

Almacén de carbones minerales.
COQ, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y á precios económicos.
HIPOLITO MARTIN Y C.ª
Arrabal del Puente, Salamanca.
Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve á domicilio, avisando en la salchichera de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela.
Calle del Doctor Riesco, número 6 (antes Tore). 90-59

Se alquilan y se venden trajes de charra y charro para señoritas y caballos, niños y niñas, y mantones de Manila. Afueras de San Pablo, Balbina Barba. 5-4

Hijo de Blas.
Siguiendo la costumbre de años anteriores y queriendo dar más impulso al negocio, esta casa, que no escatima nada solo por dar gusto á su numerosa clientela, acaba de recibir un vagón de naranjas de Valencia y otro injertado de Murcia, iguales á las del año pasado, que tanto gustaron por su buen gusto y baratura.
Pues desde el día 2 de Febrero las ofrece al público, dos naranjas cinco céntimos y tres diez, también se reciben diamantes, guisantes, alcachofas, coque y lechugas. Hay patatas á cinco reales arroba. También se han recibido piñas de la Habana -Frutería del hijo de Blas. 6-4

RELOJERIA DEL LICEO
37, Doctor Riesco, 39, Salamanca.
Se venden relojes de las mejores marcas, á precios de fábrica, Longines, Omega, y Boskoff patent.
Taller especial para composuras, garantizadas por dos años.
Visitan esta relojería, que sólo desea servir bien al público. Cristales para reloj de bolsillo á 50 céntimos. 15-4

La única. Sociedad anónima de Seguros de quintas.
Esta Sociedad tiene solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades y constituido el depósito que exige la ley de 14 de Mayo de 1908.
Seguro de Quintas. Sorteo de 1909. Por 775 pesetas, sin más gastos ni desembolsos, se adquiere el derecho á la redención á metálico ó á la entrega de su importe. Al excedente de cupo se le garantiza la redención durante los doce años de responsabilidad militar.
Domicilio social: Navas de Tolosa, núm. 19, Pamplona.
Representante en Salamanca: Don Dionisio Patiño, Leones, 7. 8-5

NARANJAS
Se venden de Valencia y Murcia, por haber recibido muchas y estar recibiendo á diario, dulces y buenas, á dos 5 céntimos y tres 10.
Patatas á 35 céntimos los tres kilos, en el cajón de frutas de Juan Sánchez, entrando por la Lonja á la plaza del Peso, el primero junto á la barbería. También se venderán al mismo precio, los jueves y domingos, en el mercado de San Julián. 5-3

AGUA DE VILAJUIGA
CURA EL MAL DE PIEDRA
ESTÓMAGO — RIÑONES — HIGADO
AGUA DE VILAJUIGA
BICARBONATADA-SÓDICA-LÍTICA.—LA MAS RICA EN LITINA
Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cálculos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convulsiones penosas, afeciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior á las extrajeras de Vichy y otras similares.
Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts.
De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales. —a—

Don Ricardo Díez Sánchez
Doctor en Medicina
ha trasladado su domicilio al piso 2.º de la casa número 9 de la plaza de la Verdura, y 8 de la calle de Ventura Ruiz Aguilera, entrada por esta última. 15-1

El día 16 de Enero de 1909.
Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de **El Capricho**, puede pasar á recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.
Según datos sacados de la máquina registradora cobradora que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido á diferentes parroquianos la cantidad de 325,50 pesetas, las mismas que se regalán á quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).
OJO
El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa.
Calle de Zamora, 1 y 3, **El Capricho**. No confundirse, frente al café Suizo. 8-4

¡Gran ocasión!
Para líneas eléctricas, telegráficas ó telefónicas, se venden postes superiores, de roble, de exce te calidad, de ocho y nueve metros de altura, tan derechos así como los de pino, y más baratos durando tres veces más.
Precio y condiciones: Pedro H. Comedón Lumbrales. —15—

Se vende
un tronco de caballo y yegua, alazanes, cruzados, jóvenes, con siete dedos, muy bien encañados á limonera y á tronco. En la redacción de este periódico darán razón. —12—

Relojería de Felipe Martín
la más barata
Calle del Doctor Riesco, número 35 (antes Tore), frente al caño del Liceo.
Relojes de bolsillo á 14 reales.
Se componen fonógrafos, gramófonos, cajas de música, contadores de agua y todo lo que se refiera á movimiento por engranaje.
Se hacen composuras en toda clase de relojes á seis reales; se ponen cuerdas á los relojes de bolsillo á seis reales, garantizadas por un año; cristales para relojes de bolsillo, desde 7 perras chicas.
No confundirse, la más barata, frente al caño del Liceo. 3-1

La persona
que se haya encontrado un pendiente de almeñera el lunes por la noche ó martes por la mañana en la acera de Novales, hasta el Corriño, y tenga la bondad de entregarlo en la administración de este periódico, será gratificada. 3-1

Matrimonio
de inmejorables referencias, sin hijos, se ofrece para portaría ó cosa análoga. Informarán en el Corriño, número 28. 8-1

Ama de cría.
Se ofrece para criar, muchacha joven y de buenas condiciones. Dirigirse á José Díaz, de Flores de Avila. 2-2

Se arrienda
la dehesa de los Perales, situada á siete kilómetros de Alba de Tormes, que tiene pastos, labor y monte.
Del precio y condiciones, informará el administrador, don Valeriano Sánchez Mestre, en Peñaranda de Braçamonte. —14—

Nueva tintorería Madrileña.
Se tiene toda clase de prendas sin descoser, primera casa en limpiezas en seco, casa esmerada en teñir y limpiar pañuelos de crepón, de Manuel Coley, calle de San Justo, número 1. Sa amanca 15-a-11

A los ganaderos.
La dehesa «Torreilla», situada en término de Plasencia (Océros), abundante en finos pastos y aguas, se arrendará á pasto, labor y fruto de bellotas, por uno ó más años.
Para tratar dirigirse á su dueño, don Angel González Moya, en Plasencia. 30-a-3

La «Bota de Oro»
Se hace toda clase de calzado de lujo; especialidad en pisos é goma.
ANTONIO LORENZO (a) el Gallo,
San Pablo, 60
Premiado con medalla de plata en la Exposición Regional de Salamanca de 1907. 15-a-15

Traspaso.
Por no poderlo atender su dueño, se traspasa en buenas condiciones y con buena parroquia, el comercio de ultramarinos establecido en la calle de la Rúa, número 49. En el mismo informarán 6-1

Pasto
de primavera y verano para vacas, necesita Juan Manuel Sánchez de Carreros. 10-1

Se vende ó arrienda
á voluntad de su dueño la casa señalada con el número 24, en Chamberí (Tejares), carretera de Fregeneda, á propósito para una industria.
Consta con casa para vivir, de espaciosos almacenes, bodegas, corrales, cochera, cuadra, jardín y pozos, hermosos cebraños, capaces para 250 cerdos.
Del precio y condiciones informarán en Salamanca, Palomo, 9 y 11.
Francisco González (Cadenas) 80-26

Traspaso.
Por asentarse su dueño, se hace de la acreditada tienda de ultramarinos titulada La Azucena. Para tratar en la misma, Doctor Riesco, 62 y 64, frente á San Juan de Sahagún. 25-16

Almacén de carbones minerales.
COQ, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y á precios económicos.
HIPOLITO MARTIN Y C.ª
Arrabal del Puente, Salamanca.
Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve á domicilio, avisando en la salchichera de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela.
Calle del Doctor Riesco, número 6 (antes Tore). 90-59

Se alquilan y se venden trajes de charra y charro para señoritas y caballos, niños y niñas, y mantones de Manila. Afueras de San Pablo, Balbina Barba. 5-4

Hijo de Blas.
Siguiendo la costumbre de años anteriores y queriendo dar más impulso al negocio, esta casa, que no escatima nada solo por dar gusto á su numerosa clientela, acaba de recibir un vagón de naranjas de Valencia y otro injertado de Murcia, iguales á las del año pasado, que tanto gustaron por su buen gusto y baratura.
Pues desde el día 2 de Febrero las ofrece al público, dos naranjas cinco céntimos y tres diez, también se reciben diamantes, guisantes, alcachofas, coque y lechugas. Hay patatas á cinco reales arroba. También se han recibido piñas de la Habana -Frutería del hijo de Blas. 6-4

RELOJERIA DEL LICEO
37, Doctor Riesco, 39, Salamanca.
Se venden relojes de las mejores marcas, á precios de fábrica, Longines, Omega, y Boskoff patent.
Taller especial para composuras, garantizadas por dos años.
Visitan esta relojería, que sólo desea servir bien al público. Cristales para reloj de bolsillo á 50 céntimos. 15-4

La única. Sociedad anónima de Seguros de quintas.
Esta Sociedad tiene solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades y constituido el depósito que exige la ley de 14 de Mayo de 1908.
Seguro de Quintas. Sorteo de 1909. Por 775 pesetas, sin más gastos ni desembolsos, se adquiere el derecho á la redención á metálico ó á la entrega de su importe. Al excedente de cupo se le garantiza la redención durante los doce años de responsabilidad militar.
Domicilio social: Navas de Tolosa, núm. 19, Pamplona.
Representante en Salamanca: Don Dionisio Patiño, Leones, 7. 8-5

NARANJAS
Se venden de Valencia y Murcia, por haber recibido muchas y estar recibiendo á diario, dulces y buenas, á dos 5 céntimos y tres 10.
Patatas á 35 céntimos los tres kilos, en el cajón de frutas de Juan Sánchez, entrando por la Lonja á la plaza del Peso, el primero junto á la barbería. También se venderán al mismo precio, los jueves y domingos, en el mercado de San Julián. 5-3

AGUA DE VILAJUIGA
CURA EL MAL DE PIEDRA
ESTÓMAGO — RIÑONES — HIGADO
AGUA DE VILAJUIGA
BICARBONATADA-SÓDICA-LÍTICA.—LA MAS RICA EN LITINA
Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cálculos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convulsiones penosas, afeciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior á las extrajeras de Vichy y otras similares.
Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts.
De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales. —a—

Don Ricardo Díez Sánchez
Doctor en Medicina
ha trasladado su domicilio al piso 2.º de la casa número 9 de la plaza de la Verdura, y 8 de la calle de Ventura Ruiz Aguilera, entrada por esta última. 15-1

El día 16 de Enero de 1909.
Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de **El Capricho**, puede pasar á recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.
Según datos sacados de la máquina registradora cobradora que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido á diferentes parroquianos la cantidad de 325,50 pesetas, las mismas que se regalán á quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).
OJO
El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa.
Calle de Zamora, 1 y 3, **El Capricho**. No confundirse, frente al café Suizo. 8-4

¡Gran ocasión!
Para líneas eléctricas, telegráficas ó telefónicas, se venden postes superiores, de roble, de exce te calidad, de ocho y nueve metros de altura, tan derechos así como los de pino, y más baratos durando tres veces más.
Precio y condiciones: Pedro H. Comedón Lumbrales. —15—

Se vende
un tronco de caballo y yegua, alazanes, cruzados, jóvenes, con siete dedos, muy bien encañados á limonera y á tronco. En la redacción de este periódico darán razón. —12—

Relojería de Felipe Martín
la más barata
Calle del Doctor Riesco, número 35 (antes Tore), frente al caño del Liceo.
Relojes de bolsillo á 14 reales.
Se componen fonógrafos, gramófonos, cajas de música, contadores de agua y todo lo que se refiera á movimiento por engranaje.
Se hacen composuras en toda clase de relojes á seis reales; se ponen cuerdas á los relojes de bolsillo á seis reales, garantizadas por un año; cristales para relojes de bolsillo, desde 7 perras chicas.
No confundirse, la más barata, frente al caño del Liceo. 3-1

La persona
que se haya encontrado un pendiente de almeñera el lunes por la noche ó martes por la mañana en la acera de Novales, hasta el Corriño, y tenga la bondad de entregarlo en la administración de este periódico, será gratificada. 3-1

Matrimonio
de inmejorables referencias, sin hijos, se ofrece para portaría ó cosa análoga. Informarán en el Corriño, número 28. 8-1

Ama de cría.
Se ofrece para criar, muchacha joven y de buenas condiciones. Dirigirse á José Díaz, de Flores de Avila. 2-2

Se arrienda
la dehesa de los Perales, situada á siete kilómetros de Alba de Tormes, que tiene pastos, labor y monte.
Del precio y condiciones, informará el administrador, don Valeriano Sánchez Mestre, en Peñaranda de Braçamonte. —14—

Nueva tintorería Madrileña.
Se tiene toda clase de prendas sin descoser, primera casa en limpiezas en seco, casa esmerada en teñir y limpiar pañuelos de crepón, de Manuel Coley, calle de San Justo, número 1. Sa amanca 15-a-11

A los ganaderos.
La dehesa «Torreilla», situada en término de Plasencia (Océros), abundante en finos pastos y aguas, se arrendará á pasto, labor y fruto de bellotas, por uno ó más años.
Para tratar dirigirse á su dueño, don Angel González Moya, en Plasencia. 30-a-3

La «Bota de Oro»
Se hace toda clase de calzado de lujo; especialidad en pisos é goma.
ANTONIO LORENZO (a) el Gallo,
San Pablo, 60
Premiado con medalla de plata en la Exposición Regional de Salamanca de 1907. 15-a-15

BANCO HIPOTECARIO ESPAÑOL
Préstamos hipotecarios, amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.
Interés: 4'25 por ciento anual
Para detalles é informes dirigirse al Corredor de Comercio Don Agustín Montejo Salvador, Avenida de Vigo, núm. 28.
— Salamanca —
Comisionado: Don Florencio Rodríguez Vega. 6-m-4

Centro Barcelonés de Seguros
Autorizado por la ley de 30 de Junio de 1887
Domicilio social: Carmen, 42, 1.º, Barcelona.
Esta antigua Asociación, para responder de sus operaciones, tiene constituido en el Banco de España y á disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento, el depósito que previene la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y cumplidos todos los requisitos que la misma ordena.

QUINTAS
Los mozos de la próxima quinta, pueden suscribirse á este Centro por la cantidad de 750 pesetas, quedando garantida, con su redención militar, la responsabilidad de los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas.
El dinero pueden los interesados depositarlo donde quieran, aun en el mismo pueblo de su residencia, si que pueda cobrarlo la Asociación, hasta el mes de Agosto del año del sorteo.
Los mozos que constituyan sus depósitos en el Banco de España mediante el pago de diez pesetas, tendrán derecho, si resultan soldados, á ser redimidos antes que la Dirección levante los depósitos. Primero se verán libres del servicio militar, antes que nadie pueda disponer de sus capitales.
Estas son las únicas garantías que pueden llevar el seno de las familias la verdadera tranquilidad.
Para prospectos, informes y suscripciones, á nuestro delegado de la provincia, don Luis Domínguez Santos, calle de Travesía, núm. 14, 2.º, Salamanca.

LA PREVISION ANDALUZA
Sociedad anónima de crédito y seguros.
Capital, 1.000.000 de pesetas.—Capital desembolsado, 225.000
Domicilio social: Gravina, 90, Sevilla.
Esta Sociedad tiene constituido en depósito que exige la nueva ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, para garantía de sus asegurados.
Legamente constituida por escritura pública, ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades anónimas de la Cámara oficial de Comercio de Madrid.

QUINTA DE 1909
Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.
POR 300 PESETAS, sin más gastos ni desembolsos.
Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1.500 pesetas, importe de la misma.
Operaciones en 2, 3 y 4 plazos. Para más datos y suscribirse, diríjase al representante en Salamanca, don Francisco Acedo, Jesús, número 7. h 13 F

LA MUNDIAL Sociedad anónima. Madrid.
Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros. Constituidos los depósitos que exige la nueva ley
CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto.
1.000.000 de reales desembolsado.
Cuentas corrientes y valores del Estado: Banco de España, Crédit Lyon nais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano Americano.

SEGUROS DE QUINTAS X SORTEO DE 1909
PRIMA: 815 PESETAS
Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.
Seguros mútuos de vida, previsión, ahorro popular, cooperación.
Representante en Salamanca: DON RAFAEL DELGADO, Ronda de Sacti-Spiritus, número 58. 20 h 13 F-19

¡GANADEROS!
NO MAS FUEGO AL GANADO
Usad siempre: Ungüento rojo de fuego.
Cura rápidamente. No depila. Cien casos prácticos de cien curaciones, con una sola fricción. Cojeras, alcances, torceduras, esparavanes, vengas sobre tendones, etc., etc.—Todo cada, todo desaharac.
Tarro grande, 2,50 pesetas; ídem pequeño, 1,50.
Depositarios: Salamanca, don Segundo Priamo Sánchez.—Madrid, señores Pérez, Martí Valasco.—León, don Lisardo Martínez.
Tarros de ensayo á señores Veterinarios, envía el autor, GONZALO FERNANDEZ DE MATA, La Bañeza. h-11 F

GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ
Compañía anónima de los Legítimos Motores Otto
Única casa constructora de los LEGÍTIMOS MOTORES OTTO
Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente á la construcción de motores y aparatos de gas.
Gasógeno DEUTZ para Gas pobre SIN CALDERA Y SIN GASÓMETRO. 4 ó 5 céntimos por caballo hora.
la fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.

3-8-mis

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca Farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo y la Sociedad española de Droguería general en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

pañías "ambiguessas."

Ha sido gijosa su-A n

amburg-America Linia

SALIDAS DE VIGO



SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para RIO JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 14 de Febrero de 1909, el vapor correo..... Cap. Ortegai.

Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 25 de Febrero de 1909, el vapor correo..... Bavaria.

Para PARA y MANAOS se despacha de VIGO el 9 de Febrero de 1909, el vapor correo..... Río Grande.

VIAJES DE VUELTA

Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.

Estos viajes son tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con a freco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica, gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa es gratuita.

Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible, y después de concedidas, deberá presentarse en la Agencia de VIGO con tres días de anticipación a la fecha señalada. Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de Maestre, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47.

LIQUIDACION

Grandes rebajas de precios en todos los artículos.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE

Vapores correos mensuales

Para New-York, saldrá directamente del puerto de La Coruña, el magnífico vapor correo francés, de 8.000 toneladas,

CALIFORNIE el día 15 de Febrero.

Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 225.

Fletes conservas, francos 25 los 1.000 kilos.

Para informes, dirigirse a su agente N. FARINA, La Coruña.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Curan reumatismo, Resfriados, Dolores de riñones, Dolores de espalda, Dolores de pulmones, Lumbago, Cláctica, torceduras, contusiones, etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Los emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER, son los únicos verdaderos y eficaces. Depósito: Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER
CURA COMO POR ENCANTO

Ateneo Salmantino.

Colegio de niños de D. Manuel Durán. Plaza de Colón, núm. 1. Escuelas de párvulos elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos

Es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

El Adelanto.

Administración: Rua, 25. - Librería de Núñez. Teléfono, núm. 37

VIDEOS AMERICANAS

INJERTOS

Hay disponibles las mejores clases de Castill, injertadas sobre patrones Americanos, resistentes á la filoxera.

Grandes existencias de barbados, estacas injertables y estaquillas, para vivero de todas clases.

Ventas al por mayor y menor en buenas condiciones.

Se garantiza la autenticidad de las plantas.

Precios económicos á tratar por correspondencia. Diríjase á D. CARLOS ALVAREZ DE TOLEDO Villafranca del Bierzo (provincia de León). 90-24

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisien para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte que en confección. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

DONA MARIA IBERO

Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se enseña á quien lo desea. Plaza Mayor, 7, pral. dcha. - Salamanca.

A las señoras.

BORDADOS Y ZURCIDOS Los bordados se hacen á la perfección, y los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se oían, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y vainicas. Pedro Cojos, núm. 26, principal.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos. La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia

Seguros de vida sin reconocimiento médico. Seguros de vida para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro. Cuarenta y cuatro años de existencia es la mejor garantía y el de que en ellos han conseguido la mayor cartera de la nación.

Subdirector en esta provincia: Don Andrés Pérez-Cardena

Oficinas: Plaza de la Libertad, número 2.

Pídanse al Subdirector, detalles sobre cualquier operación de seguros.

NEURALGIAS JAQUECAS

Por fuertes que sean, desaparecen en cinco minutos usando la Cefalopirina Núñez Estobar, sin antipirina, insensibilizante y de uso muy cómodo.

Depósito en Salamanca: Farmacia de HEREDIA, Rúa 45, h 19 M.

Horario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan.

Salamanca á la Frontera de Portugal.

Tren correo, sale de esta á las 5; mixto, á las 16,40, y sudexpreso, á las 11,25.

Llegadas. El correo, llega á esta á las 21,36; mixto, á las 10, y sudexpreso, á las 22,49.

El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta á las 4,45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega á esta á las 21,48.

Línea de Peñaranda.

El tren mixto, sale de esta á las 17, y el mismo tren llega á esta á las 9,29.

El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta á las 10,40 y regresa á las 20,15.

Medina á Salamanca.

Llegadas. Tren correo, llega á esta á las 4,33; mixto, á las 9,20; sudexpreso, á las 11,20, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, á las 18,30.

Salidas.

El correo, sale de esta á las 22,10; mixto, á las 15; sudexpreso, á las 22,54, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, á las 6,20.

Línea del Oeste.

Llegadas. Tren correo, llega de Astorga, á las 4,40; mixto, á las 16,22; correo de Placencia, á las 22, y mixto, á las 10,23.

Salidas.

El correo, sale de esta para Placencia, á las 5,3; mixto, á las 16,55; correo, para Astorga, á las 23, y mixto, á las 10,45.

Además, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta á las 5,50, y regresa á las 21,15.

Servicio de coches

Salamanca á Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, á las 8, y llega de Vitigudino, á las 17.

Salamanca á Alba de Tormes. Sale de esta á las 15, y llega de Alba, á las 10.

Salamanca á Ledesma. Sale de esta á las 14,30, y llega de Ledesma, á las 10.

Folleton de EL ADELANTO

SALAMANCA POR DENTRO

POR FRANCISCO F. VILLEGAS (ZEDA)

Cada uno de ellos tiene su estilo propio. En los que se celebran en el teatro del Liceo la desanimación es mayor cada año. En cambio los Casinos, excepción hecha del de Salamanca, están llenos hasta los topes en las noches de Carnaval. En ellos reina bastante confianza... demasiada confianza.

En el Casino de la calle de Zamora, el único baile que suele celebrarse allá por las vísperas de Piñata, tiene un carácter joco serio que no se aviene ni con la índole de aquella Sociedad ni menos con las costumbres de la población. Los traques se mezclan con las marineras, los trajes de alta sociedad con modestos vestidos de paseo y hasta de andar por casa. Las conversaciones, saludos y hasta la manera de bailar, están en la misma armonía que los atavíos de los concurrentes. Aquello no es ni salsa ni pescado, ni merced ni señoría, ni chicha ni limoná.

En los bailes del Hospital, Oriental y Salón Artístico, se da cita lo más escogido de la higuilla. Allí también hay pollo

«que cuando bailando va enseña la camisa por detrás.»

Estas agradables soirées suelen terminar á garrotazos, bofetadas, puñaladas y hasta á tiros.

Lo bueno que hay es que las heridas que reciben algunos desgraciados, resulta luego que se han hecho ellas solas.

Por lo menos así lo declaran los Tribunales.

Como en época no muy lejana se pasaba agradablemente la noche, era asistiendo á las reuniones íntimas que se verificaban en una casa de la Cuesta de la Rata.

La subida al salón se efectuaba por medio de una escalera de mano. Cuando ya no cabía más gente, se quitaba la escalera; como si dijéramos, se quemaban las naves.

En una alcoba, que servía de ambigü, había sobre un montón de paja una mesa con vasos, copas, botellas y rosquillas. Cuando se armaba jarana, y esto acontecía á cada dos por tres, el escándalo llegaba al *sumum* de lo indescriptible. ¡Relucían navajas, chillaban las señoras, vociferaban los caballeros, y en medio de todo aquel *totum revolutum*, se oían y se veían unas cosas!...

En tanto el hombre del ambigü, para preservar su comercio de las posibles contingencias, ladeaba la mesa, dejaba caer sobre la paja copas, vasos, botellas y rosquillas, y agachado bajo el improvisado templete, esperaba con tranquilidad estoica que se disipara la tormenta. Cuando se restablecía el orden, salía el agazapado de su escondite y el baile continuaba como una balsa de aceite... de antes.

Por la mañana, los que podían, que eran pocos, bajaban por su pie. A los *hebridos*, como los llamaba el empresario del baile, los descolgaban con auxilio de cuerdas.

A la noche siguiente se reanudaba la fiesta con todo su esplendor.

En las primeras horas del miércoles, el Carnaval expira sobre las losas de la calle entre las últimas convulsiones del *de livium tremens*. Sus funerales se celebran en el pueblecillo que sirvió de patria al Lazarillo del Tórmes.

Allí, ó en las alamedas de la Huerta de Otea, los adoradores de la deidad carnavalesca hacen en su honor infinitas libaciones. Cuando empiezan á caer del cielo las primeras sombras de la noche, emprenden la vuelta á la ciudad los que han formado el cortejo fúnebre de la tradicional sardina.

La multitud, como un ejército en derrota, invade la carretera de Tejares. Cuelgan las botas flácidas y vacías del extremo de palos llevados á modo de fusil; aquí un beodo cae rodando en la cuneta del camino; otro da traspies, guardando el equilibrio como si anduviera por una cuerda floja; las comparsas con las guitarras destempladas, ajados los disfraces y manchados y desgarrados los estandartes, marchan hacia la ciudad entre nubes de polvo; hombres á caballo, y ómnibus cargados de gente como de mies los carros de labranza, avanzan á la carrera, haciendo separarse violentamente á los ejércitos de á pie.

Toda aquella masa de carne se engarganta entre los pretiles del puente, desparramándose al desembocar en las Tenerías, como el agua al salir de la regadera. Por encima de aquel montón de personas se oye sonar en revuelta confusión los cascabeles de los caballos, el rechinar de los coches, las canciones vinosas y desvergonzadas de los borrachos, el *rum rum* de las enronquecidas guitarras, también ébrias, los gritos de los mayores y los chasquidos de los látigos.

Queda después solitario el puente: sus luces tiemblan dentro de los cristales de los faroles, rodeados de una aureola cenicienta de polvo menudísimo... El río en tanto murmura quejumbroso al precipitarse por entre las rompientes de las aceñas.

IV

La Merenguera.

El que haya vivido en Salamanca durante los meses de verano, por fuerza habrá echado de ver la tristeza de esas tardes de estío en que el sol cae á plomo sobre la ciudad.

Las calles están solitarias; alguno que otro trabajador duerme tendido á la larga en las losas de las aceras, con el sombrero sobre la cara. Caen las cortinas á lo largo de los balcones, sin que un suspiro de viento les imprima la más ligera oscilación. Los viejos edificios parecen rostros tostados por el sol; las plazas, largos de luz, tan intensa, que obligan á cerrar los ojos al atrevido transeunte que tiene el valor de atravesarlas. De los portales, entreabiertos, no sale el más leve

Desiderio Vidal San Andrés, Zamora



COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 15 de Febrero, el vapor correo inglés

EL ARGENTINO

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzátz, 18

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de La Plata. Salidas fijas y rápidas para Montevideo y Buenos Aires.

Autorizados por la Dirección general de Comunicaciones de España, para la conducción de la correspondencia.

Todos de porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, asegurados por un viaje de 18 días.

Estos vapores admiten pasaje de 1.ª y 2.ª clase, garantizando un buen trato. Llevan á bordo camareros y cocineros españoles. NOTA.—Las salidas de estos vapores son siempre fijas el día anunciado. Vapores correos ingleses rápidos al Río de la Plata. Para pasajes y carga dirigirse en la Coruña, á NICANORO FARINA, mls.—